
Ĥकरण नं.०४ 

उपभोग, गंुतवणकू आͨण बचत 

(Consumption, Investment and Saving) 
 
 

 उपभोग फलन : (Consumption Function) 

    उ×पÛन आͨण उपभोग खचा[Íया सहसंबधंाचे ͪवæलेषण केÛस यांÍयापवूȸ अनेक अथ[शाèğ£ांनी केले आहे. 

यामÚये माश[ल, माãथस, ͪपग ुया शाèğ£ांचा समावेश होतो. केÛस यांनी आपãया रोजगार ͪवषयक ͧसɮधांतामÚये 

उपभोग फलन या संकãपनेचा आधार घेतला आहे. ×यांÍया मते, देशातील एकूण रोजगार पातळीहȣ Ĥभावी 

मागणीवर अवलंबनू असत ेतर Ĥभावी मागणी हȣ एकूण मागणी फलन व एकूण पुरवठा फलन यावर अवलंबनू 

असते. एकूण मागणी फलन हे एकूण उपभोग खच[ आͨण एकूण गुंतवणकू खच[ या दोन घटकांवर अवलंबनू असते. 

थोडÈयात असे àहणता येईल कȧ, रोजगार पातळी  Ǔनधा[रणाचा महǂवाचा घटक àहणजे उपभोग खच[ होईल.  
  

उपभोग फलन - अथ[ : (Meaning of Consumption Function)   

     Ĥभावी मागणी हȣ उपभोग फलन आͨण गुंतवणूक फलन या दोन घटकांवर अवलंबून असते. सनातनवादȣ 

अथ[शाèğ£ाÍंया मते, उपभोग हा åयाजदरावर अवलंबनू असतो. åयाजदरातील बदलामुळे उपभोग आͨण बचत 

यावरȣल खचा[त बदल घडून येतात. थोडÈयात सनातनवादȣ अथ[शाèğ£ानंी उपभोगाचा संबंध åयाजदराशी जोडला 

आहे. माğ  केÛस यांÍया मते, åयाजदरापे¢ा उ×पÛन पातळी उपभोगावर अͬधक Ĥभाव पडतो.  

उपभोग खच[ àहणजे उ×पÛनाची एक ͪवͧशçट पातळी असताना ×या उ×पÛनातून उपभोगावर केला जाणारा खच[ 

होय. उपभोग खच[ हा समाजातील åयÈती, कुटंुब आͨण सèंथा यांनी केलेãया खचा[वǾन ठरतो. थोडÈयात उपभोग 

हा उ×पÛन पातळीवर अवलबंनू असतो.  

“उपभोग आͨण उ×पÛन पातळी या दोघांतील काया[×मक संबधंाला उपभोग फलन असे àहटले जाते.”  

 सğूǽपाने,  

 

                                C = f(Y) 
यामÚये,  C = उपभोग 

              F = काया[×मक संबंध 

             Y = उ×पÛन पातळी 

थोडÈयात, उपभोग हे उ×पÛनाचे फलन आहे. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



सीमांत उपभोग Ĥवƣृी ( Marginal Propensity to Consume) : 

    एकूण उपभोगात होणाâया बदलांचे एकूण उ×पÛनात होणाâया बदलांशी असणारे Ĥमाण àहणजे सीमांत उपभोग 

Ĥवƣृी होय. थोडÈयात एकूण उपभोग खचा[त होणारा बदल आͨण एकूण उ×पÛनात होणारा बदल यांच ेगुणोƣर 

àहणजे सीमांत उपभोग Ĥवƣृी होय.  
सğूǽपाने, 

                            MPC = ∆C / ∆Y 

 यामÚये,  

              MPC = सीमांत उपभोग Ĥवƣृी  

                  ∆C = उपभोग खचा[त होणारा बदल  

                  ∆Y = उ×पÛनात होणारा बदल 

 

 ͩकंवा                                                  उपभोग खचा[त होणारा बदल 

                       सीमांत उपभोग Ĥवƣृी = ----------------------------------  

                                                           उ×पÛनात होणारा बदल 

 

याचा अथ[ बदललेãया उपभोग खचा[स बदल झालãेया उ×पÛनाने भागले असता सीमांत उपभोग Ĥवƣृी ͧमळते.  

केÛस यांÍया मते, सीमांत उपभोग Ĥवƣृी नेहमी धन असते परंतु एक पे¢ा कमी असते.  
 

सीमांत उपभोग Ĥवƣृी पğक- 
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 वरȣल पğकात एकूण उ×पÛनातील बदल आͨण एकूण उपभोगातील बदल यांÍया गुणोƣरावǾन सीमांत उपभोग 

Ĥवƣृी काढलȣ असून ती घटत असãयाच ेǑदसून येते.  
 

सीमांत उपभोग Ĥवƣृीच ेमह×व- 

१.  सीमांत उपभोग ĤवƣृीÍया आधारे उपभोगाचा मानसशाèğीय Ǔनयम èपçट करता येतो.  

२.  अथ[åयवèथेच ेसंतुलन अपणू[ रोजगार पातळीला का होते याच ेèपçटȣकरण या संकãपनेमुळे ͧमळते.  

  
 
 
 



केÛस यांचा उपभोगासंबंधीचा मानसशाèğीय Ǔनयम :  
(Keynes Psychological Law of Consumption) 
       सन १९३६  मÚये Ĥͧसɮध अथ[शाèğ£ ज.ेएम.केÛस यांनी रोजगार, åयाज आͨण पैशाचा सव[सामाÛय ͧसɮधांत 

Ĥͧसɮध केला. ×यांनी आपãया रोजगार ͪवषयक ͧसɮधांतामÚये उपभोग फलन व ×याबाबत मानसशाèğीय Ǔनयमाचे 

ͪवæलेषण केले आहे. ×याÍंया मते, मानवी èवभावाÍया आपãया èथानावǾन Ĥथमदश[नी तसेच अनुभवलेãया 

वèतुिèथतीÍया तपशीलावǽन आपण Ïयावर आ×मͪवæ वासाने राहू शकतो असा मानसशाèğीय Ǔनयम असा कȧ, 

 "उ×पÛन वाढेल तसा उपभोग वाढतो परंतु उ×पÛन िजतके वाढते Ǔततकाच उपभोग वाढून देÖयाची सव[साधारण व 

साव[ǒğक अशी मनçुय Ĥवƣृी असते." 

Ĥा. केÛस यांचा हा Ǔनयम उपभोग×याची सामाÛय Ĥवƣृी दश[ͪ वणारा असनू तो पढुȣल तीन बाबींवर आधाǐरत आहे.  

१. उ×पÛनात वाढ झालȣ असता उपभोग खचा[त वाढ होते परंतु उपभोग खचा[तील वाढ उ×पÛनातील वाढȣपे¢ा कमी 

असते.  

२. उ×पÛनातील वाढ उपभोग खच[ आͨण बचत या दोन घटकात ͪवभागलȣ जाते. याचाच अथ[ वाढलेले सव[Íया 

सव[ उ×पÛन उपभोगावर खच[ होत नाहȣ तर ×यातील काहȣ भागाची बचत होते.  

३. जåेहा åयÈतीÍया उ×पÛनात वाढ होते तɅåहा उपभोग खच[ आͨण बचत या दोÛहȣमÚये वाढ होते.  

वरȣल तीनहȣ ͪवधाने पğकाÍया व आकृतीÍया आधारे èपçट करता येतील.  

 

उपभोग फलन पğक – (आकड ेकोटȣ ǽ.) 
 

उ×पÛन उपभोग बचत 

00 05 -05 

50 60 -10 

100 100 00 

150 145 05 

200 190 10 

250 235 15 

300 280 20 

   

वरȣल पğकामÚये उपभोग फलनाच ेपğक दश[ͪ वले असून Ïया वेळेस उ×पÛन शÛूय असते ×या वळेेस उपभोग ǽ. 

०५ कोटȣ इतका आहे àहणजेच उपभोगाͧशवाय आपण जगू शकत नाहȣ. अशावेळी उ×पÛन नसले तरȣ नातेवाईक 

ͧमğ याÍंयाकडून उधार ͩकंवा उसनवार कǾन उपभोग घेतला जातो. पुढे उ×पÛन जसे वाढत जाते तसा उपभोग 

व बचत यातहȣ वाढ होताना Ǒदसते. केÛस यांÍया मते उ×पÛन व उपभोग यांÍया समानतेनंतर उपभोग हे उ×पÛनाचे 

घटते फल असते.  

आकृतीÍया आधारे èपçटȣकरण – 



 
 

 

आकृतीमÚये OX अ¢ावर उ×पÛन आͨण OY अ¢ावर उपभोग दश[ͪवला असून उपभोग वĐ घटता आहे. उपभोग 

उ×पÛनाप¢ेा कमी असãयामुळे बचतीची Ǔनͧम[ती होते. जस जसे उ×पÛन वाढते तशी बचत देखील वाढते. केÛस 

Íया उपभोग फलनास Ǔनरपे¢ उ×पÛन ͧसɮधांत असेहȣ àहणतात.  

उपभोगाÍया मानशाİीय Ǔनयमाची Ǔनयमाची गहृȣते : 

१. वत[मानकालȣन मानसशाèğीय आͨण सèंथा×मक घटकांची िèथरता : 

 उ×पÛनाच ेकाय[ आहे. उ×पÛनाच ेͪवतरण, ͩकंमतीची पातळी, लोकसंÉया वɮृधीदर, लोकांÍया आवडीǓनवडी, सवयी, 

Ǿढȣ, परंपरा इ×यादȣ संèथा×मक आͨण मानसशाèğीय घटकात कोणताच बदल होत नाहȣ.  

२. पǐरिèथती सामाÛय असून ×यात बदल होत नाहȣ : 

 अथ[åयवèथेत सामाÛय पǐरिèथती अिèत×वात असते. युɮध, राजकȧय उलथापालथ, आकिèमक िèथती इ×यादȣ 

असामाÛय घटना घडत नाहȣ.  

 ३. Ǔनरहèत¢ेपांवर आधाǐरत Įीमंत, समɮृध आͨण भांडवलशाहȣ अथ[åयवèथेच ेअिèत×व: 

 हा मानसशाèğीय Ǔनयम गरȣब देशासंाठȤ लागू ठरत नाहȣ. कारण गरȣब देशात उपभोग आͨण बचत यामधील 

Ǔनवडीचा Ĥæनच उɮभवत नाहȣ. कधीकधी या देशामंÚये संपणू[ उ×पÛन उपभोगावर खच[ होते. àहणजेच Ĥसंगी 

कज[ देखील Ëयाव ेलागते. 
 

उपभोग फलनावर पǐरणाम करणारे घटक (Ǔनधा[रक घटक): 
 उपभोग फलनाचे Ǔनधा[रक घटक पढुȣल Ĥमाणे सांगता येतात- 

A) åयिÈतǓनçठ घटक: 

१. दरूǺçटȣचा हेतू : 

भͪवçयकाळात येणाâया या समèयांना तɉड देÖयासाठȤ अथवा गरजा भागवÖयासाठȤ लोक आपãया उ×पÛनाचा 

काहȣ भाग राखून ठेवतात àहणजे वत[मान उपभोग खच[ हा कमी होतो याचाच अथ[ दरूǺçटȣÍया हेतूने ͧमळालेãया 

उ×पÛनापकैȧ काहȣ भाग राखून ठेवला जातो. उदाहरणाथ[ मलुांचे ͧश¢ण, वɮृधापकाळ इ×यादȣ.  



 
 

२.  तरतुदȣचा हेतू: 

 भͪवçयामÚये ͩकंवा अचानकपण ेयेणाâया अडचणींचा सामना करता यावा यासाठȤ åयÈती आपãया उ×पÛनापकैȧ 

काहȣ भाग उपभोगावर खच[ न करता रोख èवǾपात आपãया जवळ ठेवतात. उदाहरणाथ[ आजारपण, अपघात 

इ×यादȣ सकंटांसाठȤ हȣ तरतूद केलȣ जाते.  

३.  Ǒहशोब हेतू: 

आपãयाला åयाजाÍया èवǾपात ͩकंवा ͩकंमत वाढȣÍया मागा[ने जादा रÈकम ͧमळावी àहणनू उ×पÛनातील काहȣ 

भाग राखनू ठेवला जातो.  

४.  Ĥगतीचा हेतू: 

भͪवçयकाळात अͬधकाͬधक  उंचावणारे रहाणीमान उपभोगावयास ͧमळावे तसेच आपलȣ Ĥगती åहावी असे 

Ĥ×येकालाच वाटते ×यासाठȤ åयÈती आपãया उ×पÛनातील काहȣ भाग बचत करते.  

५.  èवावलंबनाचा हेतू: 

Ĥ×येक åयÈतीस आपण èवावलंबी असाव ेअस ेवाटते यासाठȤ åयÈती उपभोग खचा[त कपात कǾन बचतीत वाढ 

करते.  

६.  åयवसाय हेतू: 

कोणताहȣ उɮयोग ͩकंवा åयवसाय सुǾ करÖयासाठȤ भांडवलाची आवæयकता असते. लोक उपभोग खचा[त कपात 

कǾन बचत करतात. बचतीत वाढ झाãयामळेु भांडवलाची Ǔनͧम[ती होते.  

७.  सामािजक ĤǓतçठा हेतू: 

समाजात Įीमतं लोकांना अͬधक ĤǓतçठा असते. àहणून ĤǓतçठेÍया हेतूने लोक अͬधक बचत कǾन Įीमतं 

होÖयाचा Ĥय×न करतात.  

८.  इतर हेतू: 

Ĥा.केÛस यांनी उपभोगावर पǐरणाम करणारे इतर हेतूसɮुधा सांͬगतलेले आहेत ते àहणजे उपभोगातून ͧमळणारा 

आनंद लुटणे, करमणकू, औदाय[, दरूदशȸपणा, उधळेपणा आͨण ͪवलासी वƣृी इ×यादȣ. 

 

B) वèतǓुनçठ घटक: 

१.  वतेनाची पातळी: 

समाजातील लोकांची उपभोग Ĥवƣृी हȣ ×यांना ͧमळणाâया वतेनाÍया पातळीवर अवलबंनू असते. वेतनाची पातळी 

वाढãयास लोकांचे उ×पÛन वाढून ×यांÍया उपभोग खचा[तहȣ वाढ होते.  

२.  उ×पÛनाची पातळी: 

उपभोग खच[ ठरͪवणारा महǂवाचा घटक àहणजे åयÈतीची उ×पÛनाची पातळी होय. उ×पÛनाची पातळी वाढãयास 

उपभोग खचा[त देखील वाढ होते.  
 
 
 



३.  उ×पÛनाच ेͪवतरण: 

समाजात उ×पÛनाचे ͪवतरण कशाĤकारे झाले आहे यावर उपभोग खच[ अवलंबनू असतो. समाजामÚये उ×पÛनाÍया 

वाटपातील ͪवषमता अͬधक तीĭ असेल तर उपभोग Ĥवƣृी कमी राहते याउलट उ×पÛनाचे वाटप समान असेल तर 

उपभोग Ĥवƣृी जाèत राहते.  

४.  ͩकंमत पातळी: 

ͩकंमत पातळीचा देखील उपभोग Ĥवƣृी वर पǐरणाम होतो. Ïयावळेी ͩकंमत पातळी जाèत असते ×यावेळेस उपभोग 

Ĥवƣृी घटते याउलट ͩकंमत पातळी कमी होते तेåहा उपभोग Ĥवƣृीत वाढ घडून येते.  

५.  åयाजाचा दर: 

उपभोग Ĥवƣृी åयाजदरावर देखील अवलंबनू असते. कारण åयाजदर जाèत असतील तर लोक अͬधक Ĥमाणात 

बचत करतात. याउलट åयाज दर कमी असãयास बचत कमी होऊन उपभोग Ĥवƣृीत वाढ होते.  

६. सरकारȣ धोरण: 

सरकारÍया धोरणांचा देखील पǐरणाम उपभोग फलनावर होतो. सरकारची ͪवƣीय धोरण ेàहणजे कर, शासकȧय 

कज[ व खच[ या धोरणांचा पǐरणाम उपभोगावर होतो. समजा सरकारने जाèत कर आकारãयास लोकांÍया 

उ×पÛनातील बराचसा भाग सरकारकड े हèतांतǐरत होतो ×यामुळे लोकांची उपभोग Ĥवƣृी कमी होते. याउलट 

सरकारने साव[जǓनक खचा[त वाढ केãयास लोकाचं ेउ×पÛन वाढून उपभोग खचा[त देखील वाढ होते. 

७. अपे¢ांमÚये घडून येणारे बदल: 

भͪवçयकाळातील संभाåय बदलांबाबत लोकांÍया Ïया अपे¢ा असतात. ×यांचा पǐरणाम उपभोग फलनावर देखील 

होतो. समजा भͪवçयकाळात वèतूंची टंचाई Ǔनमा[ण होऊन ͩकंमती वाढतील असे वाटते तेåहा लोक मोɫया Ĥमाणात 

वèतूची खरेदȣ करतात याचाच अथ[ वत[मान उपभोग खचा[त वाढ होते.  

८.  बचत करÖयाची Ĥवƣृी: 

बचत Ĥवƣृी हा देखील उपभोग फलनावर पǐरणाम करणारा महǂवाचा घटक आहे. समाजातील लोकांची बचत 

करÖयाची Ĥवƣृी जेवढȣ तीĭ तेवढȣ उपभोग Ĥवƣृी कमी याउलट बचत Ĥवƣृी कमी असãयास उपभोग Ĥवƣृी जाèत 

असते.  

      अशा Ĥकारे उपभोग फलनावर पǐरणाम करणारे åयिÈतǓनçठ व वèतुǓनçठ घटक वरȣलĤमाणे èपçट करता 

येतात. 
 

बचत : (Saving) 
बचत àहणजे उ×पÛनाचा असा भाग जो उपभोगावर खच[ न करता बाजलूा ठेवलेला असतो. बचतीचा उ×पÛनाशी 

जवळचा संबधं आहे. कारण केÛस यांÍया मानसशाèğीय Ǻिçटकोनातून असे ल¢ात येते कȧ जसे जसे उ×पÛन 

वाढते ×याचा उपभोग खच[ कमी होत जातो याचा अथ[ बचती मÚये वाढ होत जाते. 

 åयाÉया :  उ×पÛनाचा जो भाग उपभोगावर खच[ केला जात नाहȣ ×यास बचत असे àहणतात. 
 

 सğूǽपाने  -           S = Y – C  

 यामÚये   S = बचत 



          Y = उ×पÛन 

          C = उपभोग खच[ 

 बचत फलन संबधं पढुȣल Ĥमाण ेहȣ दाखͪवता येतो 

              S = f(Y) 

यामÚये, S = बचत 

        F = फलना×मक संबधं 

        Y = उ×पÛन 

उदाहरणाथ[ समजा एका åयÈतीच ेउ×पÛन १०० ǽपये आहे आͨण तो २० ǽपये बचत करतो. 
 
 
 

सीमांत बचत Ĥवƣृी : (Marginal Propensity to Save) 

खच[ शÈय उ×पÛनात बदल होत असताना बचतीत देखील बदल होत असतो. खच[ शÈय उ×पÛनात वाढ झाãयास 

बचती मÚयेहȣ वाढ होते. सीमांत बचत Ĥवƣृी àहणजे बचती मधील बदलाच ेबदलांच ेउ×पÛनातील बदलांची असणारे 

Ĥमाण होय. 

सीमांत बचत Ĥवƣृी सूğǾपाने पुढȣलĤमाणे दाखͪवता येते. 
 

                  सीमांत बचत Ĥवƣृी = बचतीतील बदल / उ×पÛनातील बदल 

 

उदाहरणाथ[ समजा उ×पÛनात दहा कोटȣ ǽपयांची वाढ झालȣ तर ×यामुळे बचतीत तीन कोटȣ ǽपयानंी वाढ झालȣ 

तर सीमांत बचत Ĥवƣृी ͩकती? 

                  सीमांत बचत Ĥवƣृी = बचती तील बदल / उ×पÛनातील बदल 

                                               = 03 /1 0  

                 सीमांत बचत Ĥवƣृी  = 0.3  àहणजेच  30% 

 

बचत फलनाच ेǓनधा[रक घटक :  

बचत फलन Ĥभाͪवत करणाâया घटकांना ͩकंवा बचत फलनावर पǐरणाम करणाâया घटकांना बचत फलनाच े

Ǔनधा[रक 

असे àहणतात.  

१. बचत करÖयाची इÍछा : 

åयिÈतगत ͩकंवा कौटंुǒबक पातळीवर बचत करÖयाची इÍछा या घटकाचा बचत फलनावर पǐरणाम होतो. बचत 

करÖयाची इÍछा, कुटंुबाͪवषयी आपलुकȧ, द¢ता, राहणीमानाची पातळी, दरुदशȸपणा, èवावलंबन व सामािजक दजा[ 

यावर अवलंबनू असते.  

२. बचत करÖयाची शÈती : 



बचत करÖयाची शÈती àहणजे बचत करÖयाची ¢मता होय. बचत करÖयाची ¢मता हȣ उ×पÛन आͨण उ×पÛनावर 

पǐरणाम करणाâया घटकांवर अवलंबनू असते. बचत करÖयाची ¢मता हȣ राçĚȣय उ×पÛनाच ेआकारमान, नैसͬग[क 

संसाधने, åयापार, औɮयोͬगक ͪवकास, शेती ͪवकास, कामगारांची काय[¢मता तसेच उ×पÛन आͨण संपƣीची वाटणी 

या घटकांवर अवलंबनू असते.  

३. बचतीसाठȤ उपलÞध असणाâया सोई / संधी : 

बचतीवर शांतता व सुरͯ¢तता, बँकͪवषयक सुͪवधा, करͪवषयक धोरण, पशैाचे मूãय, गुंतवणूक संधी, सरकारच े

आͬथ[क धोरण या घटकांचा पǐरणाम होतो.  

 

गंुतवणूक : (Investment) 
गुंतवणूक हा समĒल¢ी  आͬथ[क ͪवæलेषणातील महǂवाचा घटक आहे. उ×पÛनाची पातळी ͩकंवा रोजगाराची पातळी 

Ĥभावी मागणीवर अवलंबनू आहे. Ĥभावी मागणी हȣ उपभोग खच[ आͨण गुंतवणकू खचा[वर अवलंबनू असते. 

उ×पÛनाची पातळी ĤामुÉयाने गुंतवणकुȧवर अवलंबनू असते.  

केÛस Ĥͨणत अथ[शाèğात गुंतवणकू àहणजे वाèतͪवक गुतंवणूक होय. गुंतवणकू àहणजे नवीन यंğाची उभारणी 

करणे, उɮयोगाची नवीन इमारत, रèते बांधणी, पलू बांधणी तसेच इतर उ×पादक भांडवलȣ èवǾपातील गुंतवणकू 

होय.  ͪवƣीय Ǻçɪया गंुतवणूक àहणजे ġåय ͪवषयक मालमƣा खरेदȣ कǾन नंतर ×या मालमƣेची जाèत ͩकंमतीला 

ͪवĐȧ कǾन भͪवçयकाळात फायदा ͧमळͪवणे होय. तर अथ[शाèğीय Ǻçɪया गुंतवणकू àहणजे वèतू खरेदȣ करणे 

होय.  

भͪवçयकाळात उ×पÛन ͩ कंवा उ×पादन वाढͪवÖयासाठȤ साधनसंपƣीचा केलेला वापर àहणजे गुतंवणूक होय. गुंतवणकू 

हȣ एक Ĥकारची मालमƣा असते.  
  

गुंतवणूकȧचे Ĥकार :  

१. èथूल आͨण Ǔनåवळ गुंतवणकू: (Gross & Net Investment) 

èथूल गंुतवणूक :  एका ͪवͧशçट कालावधी िèथर भांडवलȣ वèतू कÍÍया मालाÍया साɫयातील वाढ आͨण ͪवĐȧ 

न झालेãया उपभोÊय वèतूवर केãया जाणाâया खचा[ला èथूल गुतंवणकू असे àहणतात.  राçĚȣय जमा खचा[Íया 

संदभा[त घसारा वजा करÖयापवूȸ भांडवलाच ेजे मूãय असते ×यास èथूल गुंतवणूक àहणतात.  

उ×पÛन व रोजगार ͧसɮधांतानुसार èथूल गुंतवणकू àहणजे राçĚाÍया भौǓतक भांडवलȣ साɫयात पडणारȣ भर होय. 

उदाहरणाथ[ नवीन कारखाने नवीन यंğ ेइ×यादȣ.   

                          èथूल गुंतवणूक = Ǔनåवळ गुंतवणकू + घसारा 

 Ǔनåवळ गुंतवणूक : 

 गुंतवणूकȧतून भांडवलाची अथवा घसारा मूãय वजा केãयावर राहणारȣ गुतंवणकू àहणजे Ǔनåवळ गुतंवणकू होय.  

                          Ǔनåवळ गुंतवणकू = गुंतवणकू – घसारा 

घसारा àहणजे उ×पादनात यंğसामĒीचा सात×याने दȣघ[काळ वापर होत असताना भाडंवलाची जी झीज होत असत े

×यास घसारा àहणतात. घसाâयामÚये यंğसामĒुी दǽुèतीवरȣल खच[, सͪव[ͧ सगं, तेल, पाणी इ×यादȣ.  
 



२.  èवायƣ व Ĥेǐरत गुंतवणूक: (Autonomous & Induced Investment) 

èवायƣ गुतंवणकू : 

èवयं गुंतवणकू àहणजे उ×पÛनातील बदलापासून èवतंğ असलेलȣ आͨण नफा ͧमळͪवÖयाÍया उɮदेशाने Ĥेǐरत 

नसलेलȣ गंुतवणूक होय. अशा Ĥकारची गुतंवणकू सरकारɮवारे केलȣ जाते साधारणपणे हȣ गंुतवणकू आधारभतू 

संरचनेÍया ͪवकासासाठȤ केलȣ जाते. यामÚये वाहतूक-दळणवळण, सामािजक सेवा यासारÉया मूलभूत सुͪ वधांचा 

समावेश होतो. 

 गुंतवणुकȧची वैͧ शçटे : 

१.  गुंतवणूक उ×पÛन, उ×पादन ͩकंवा नÝयाÍया उɮदेशाने Ĥेǐरत नसते.  

२.  राजकȧय ͩकंवा आͬथ[क असते ×यामुळे सामािजक कãयाण, आधारभतू रचना, भांडवल Ǔनͧम[ती इ×यादȣला 

अĒĐम Ǒदला जातो.  

३.  गुंतवणूक Ǔनयोिजत अथ[åयवèथेच ेमहǂवाच ेवैͧशçɪय आहे.  

४.  जåेहा खाजगी गुंतवणूकदार गुंतवणूक करत नाहȣ तåेहा सरकारɮवारे रोजगार, उ×पÛन आͨण उपभोगात वाढ 

करÖयासाठȤ अशा èवǾपाची गुंतवणकू केलȣ जाते.  

Ĥेǐरत गंुतवणकू : 

उ×पादन वाढͪवÖयाÍया हेतूने, उɮदेशाने आͨण åयाजदरापे¢ा जाèत नफा ͧमळͪवÖयासाठȤ खाजगी गुंतवणूकदारांनी 

केलेãया गुंतवणकुȧला Ĥेǐरत गंुतवणूक àहणतात.  

Ĥेǐरत गंुतवणकू यांची वैͧशçɪये : 

१.  उ×पÛन वाढͪवÖयाÍया उɮदेशान ेखाजगी गुंतवणकूदार हȣ गुंतवणकू वाढͪवतात.  

२.  बाजारातील वाढȣव मागणी पूण[ करÖयासाठȤ Ĥेǐरत गुतंवणकू केलȣ जाते.  

३.  Ĥेǐरत गुंतवणकुȧचे दोन महǂवाच ेǓनधा[रक घटक àहणजे भांडवलाची सीमांत लाभ ¢मता आͨण åयाजाचा दर 

होय.  

४.  गुंतवणूक उ×पÛनाÍया पातळीवरती अवलंबनू असते.  

५.  गुंतवणूक åयवसाǓयक िèथतीवर अवलंबनू असते.  

 भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता : (Marginal Efficiency of Capital) 

भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता àहणजे भांडवलाÍया लाभाचा अपेͯ¢त दर होय. एखादा उɮयोजक भांडवलाची एक 

जाèतीची माğा आपãया उ×पादनात वापरतो तेåहा ×यासाठȤ ×या उɮयोजकाला åयाजाÍया ǽपाने काहȣ खच[ सहन 

करावा लागतो. अशा वळेी तो उɮयोजक या जाèतीÍया माğपेासून काहȣ ĤाÜती ͩकंवा लाभ अपेͯ¢त धरतो ×यास 

भांडवलाची सीमातं लाभ¢मता अथवा काय[¢मता असे àहणतात.  

थोडÈयात, नåयाने गुतंͪवलेãया भांडवला पासनूचा अपेͯ ¢त ĤाÜतीचा दर àहणजे भांडवलाची सीमांत लाभ ¢मता 

होय.  

भांडवलाची सीमातं काय[¢मता मापनाच ेसूğ : 
         

                भांडवलाची सीमांत काय[¢मता = सभंाåय उ×पÛन / परुवठा ͩकंमत * १०० 

  



उदाहरणाथ[ समजा एका कारखाÛयात एक नवीन यंğ खरेदȣ करÖयात आले. यंğाची पुरवठा ͩकंमत एक लाख ǽपये 

आहे. यंğाच ेआयुçय दहा वष[ आहे ×या यंğाÍया वापरामुळे ĤǓतवषȸ दहा हजार ǽपये वाढȣव लाभ ͧमळतो. तर 

भांडवलाची सीमातं काय[¢मता ͩकती? 

                भांडवलाची सीमांत काय[¢मता = १००००० / १०००० * १००    

                                                          = १० % 

वरȣल उदाहरणात ĤǓतवषȸ भांडवलाची सीमांत काय[¢मता १० टÈके आहे.  

संभाåय लाभ / उ×पÛन àहणजे भांडवलȣ वèतूÍंया आयुçयात ͧमळणारा एकूण Ǔनåवळ लाभ होय. तर परुवठा 

ͩकंमत àहणजे नवीन भांडवलȣ वèतू खरेदȣ करÖयासाठȤ येणारा खच[ होय.   

 

 भांडवलाÍया सीमांत काय[¢मतेवर पǐरणाम करणारे घटक : (Factor Affecting Marginal Efficiency of 

Capital) 

 भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेवर पǐरणाम करणाâया घटकांची ͪवभागणी अãपकालȣन घटक व दȣघ[कालȣन घटक 

अशा दोन भागांमÚये केलȣ जाते.  

A) अãपकालȣन घटक: 

अãपकाळात उ×पादन तंğ, उ×पÛन आͨण लोकसंÉयेत फारसा बदल होत नसãयाने भांडवलाÍया सीमांत 

लाभ¢मतेवर पǐरणाम होत नाहȣ. अãपकाळात भांडवलाÍया सीमांत लागत ¢मतेवर पǐरणाम होतो.  

१.  अपेͯ¢त मागणी :  

उ×पाǑदत होणाâया वèतूंची मागणी भͪवçयकाळात वाढेल अशी उɮयोजकांची अपे¢ा असेल तर भांडवलाची 

लाभ¢मता वाढेल याउलट भͪवçयकाळात आपãया उ×पादनात कमी मागणी येईल असा अंदाज असेल तर 

भांडवलाची सीमातं लाभ¢मता कमी होते.  

२.  उपभोग Ĥवƣृी: 

उपभोग Ĥवƣृी वाढलȣ तर ͪवͪवध वèतू व सेवांची मागणी वाढून भांडवलाची सीमांत लाभ ¢मता वाढेल. याउलट 

उपभोग Ĥवƣृी घटलȣ तर वèतू व सेवा यांची मागणी कमी होऊन भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता कमी होईल.  

३. भांडवलȣ वèतूंची परुवठा ͩकंमत :  

भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता हȣ भांडवलȣ वèतूपासून ǓतÍया संपणू[ आयुçयात ͧमळणारे अपेͯ¢त उ×पÛन आͨण 

भांडवलȣ वèतूंची परुवठा ͩकंमत यावर अवलंबून असते. भांडवलȣ वèतूंची परुवठा ͩकंमत वाढलȣ तर उ×पादन 

खचा[त वाढ होऊन नÝयाचे Ĥमाण àहणजेच भांडवलाची सीमांत लाभ¢मत कमी होते. भांडवलȣ वèतूची पुरवठा 

ͩकंमत कमी झाãयास उ×पादन खच[ कमी होऊन भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेत वाढ होते.  

४.  खच[ व ͩकंमत : 

भावी काळात खच[ वाढÖयाची परंतु ͩकमती न वाढÖयाची उɮयोजकांची अपे¢ा असेल तर भांडवलाची सीमांत 

लाभ¢मता घटेल. याउलट खच[ कमी होÖयाची व ͩकमती वाढÖयाची अपे¢ा असेल तर सीमांत लाभ¢मता वाढेल.  
 
 
 
 



५.  उ×पÛनातील अनपेͯ¢त बदल :  

काहȣ वळेा उपभोग×यांÍया उ×पÛनात अनपेͯ¢त बदल होतो. उदाहरणाथ[ लॉटरȣ लागलȣ, बोनस ͧमळाला तर उपभोग 

×यांÍया उ×पÛनात वाढ होऊन ×या वèतूंची मागणी वाढते. मागणी वाढãयामुळे ͩकंमती वाढून नÝयाचे Ĥमाण 

àहणजे भांडवलाची सीमाÛत लाभ¢मता घटते.  

६.  Ĥचͧलत नÝयाचा दर :  

Ĥचͧलत नÝयाचा दर भͪवçयकाळात अͬधक राहȣल अशी उɮयोजकांची अपे¢ा असेल तर भांडवलाची सीमांत 

लाभ¢मता वाढून गुंतवणकुȧला उƣेजन ͧमळत.े याउलट वत[मानकाळात नÝयाचा दर कमी असेल आͨण 

भͪवçयकाळात देखील कमी राहȣल अशी उɮयोजकाचंी अपे¢ा असेल तर ͩकमान लाभ¢मतेत घट होते.  

७. संयोजकांजवळील रोखता :  

संयोजकाजवळ जाèत रोखता असेल ͩकंवा संयोजकांना सहज कज[ ͧमळÖयाची शÈयता असेल तर गुंतवणूक 

वाढवनू भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता वाढेल.  

ब)  दȣघ[कालȣन घटक : 

या घटकांना बाéय घटक असे देखील àहणतात. भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेवर दȣघ[कालȣन गǓतमान अशा 

बाéय घटकांचा पǐरणाम होतो हे घटक पढुȣलĤमाण ेआहेत.  

१. लोकसंÉया वाढ : 

लोकसंÉयेत जशी वाढ होत जाईल तसतशी वèतूंची मागणी वाढून भांडवलाची सीमाÛत लाभ¢मता वाढेल. याउलट 

लोकसंÉयेत घट झालȣ तर वèतूंची मागणी कमी होऊन भांडवलाची सीमातं लाभ¢मता कमी होईल.  

२. तांǒğक शोध ͩकंवा नवĤवत[न :  

तांǒğक शोध ͩकंवा नवĤवत[न यामळेु गुंतवणकुȧला चालना ͧमळते. ×यामुळे भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेत वाढ 

होते.   

३. नवीन ¢ेğातील गुंतवणकू संधी :  

नवीन Ĥदेशात रèते, वीज, जलͧसचंन, उɮयोग या ¢ेğात गुंतवणुकȧÍया सधंी वाढãयावर भांडवलाÍया सीमांत 

लाभ¢मतेत वाढ होईल.  

४. अिèत×वातील उ×पादन ¢मतेचा वापर : 

अिèत×वात असणाâया उ×पादन ¢मतेचा पुरेपरू वापर केला तर भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता वाढेल.   

५. नैसͬग[क साधने : 

भूमी हȣ Ǔनसग[दƣ देणगी आहे. जर नैसͬग[क साधने ͪवपलु असतील तर भांडवलाची सीमांचा लाभ¢मता वाढून 

गुंतवणुकȧला चालना ͧमळेल.  

 ६. राजकȧय पǐरिèथती : 

देशामंÚये राजकȧय पǐरिèथती िèथर èवǾपाचे असेल तर भांडवलाची सीमातं लाभ¢मता वाढवनू गुतंवणकुȧला 

चालना ͧमळेल. याउलट देशात राजकȧय पǐरिèथती अिèथर असेल तर भांडवलाची सीमांत लाभ¢मता कमी होईल.  

७. आंतरराçĚȣय åयापार : 

आंतरराçĚȣय åयापारात Ǔनया[त वाढÖयाची शÈ यता असेल तर भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेत वाढ होते व 

गुंतवणुकȧत वाढ होते. याउलट Ǔनया[त वाढÖयाची शÈयता नसेल तर भांडवलाÍया सीमांत लाभ¢मतेत घट होऊन 



गुंतवणुकȧत घट होते. अशाĤकारे भांडवलाÍया सीमातं लाभ¢मतेवर अãप आͨण दȣघ[कालȣन घटकांचा पǐरणाम 

होतो.  
 

गुंतवणूक गुणक : (Investment Multiplier) 

गुंतवणूक गुणक हȣ संकãपना नट ͪवकसेल यांनी Interest and Price या पèुतकात मांडलȣ. ×यानंतर गुणकाची 

संकãपना आर.एफ.काÛह यांनी 1931 मÚये इकॉनॉͧमÈस जन[ल मÚये Ĥͧसɮध केलेãया ‘The Relation of home 

investment to unemployment’ या लेखामÚये माडंलȣ. पढेु Ĥा.केÛस यांनी गुंतवणकू गुणक हȣ संकãपना ͪ वèताǐरत 

èवǾपात मांडलȣ. गुणक हȣ सकंãपना गंुतवणूक खचा[तील बदलाचा Ĥेǐरत उपभोग खच[ɮवारे एकूण उ×पÛनावर 

होणारा पǐरणाम èपçट करते. àहणूनच गुंतवणूक गुणक या सकंãपनेला उ×पÛन गुणक असेहȣ àहटले जाते. 

गुंतवणुकȧमÚये सǽुवातीला करÖयात आलेलȣ वाढ व ×यामुळे राçĚȣय उ×पÛनात झालेलȣ अǓंतम वाढ या दोघांमधील 

संबधं èपçट करणारȣ संकãपना àहणजे गुंतवणूक गुणक होय. थोडÈयात एकूण उ×पÛनात होणारा बदल आͨण 

एकूण गुंतवणुकȧत होणारा बदल यांचे गणुोƣर àहणजे गुणक होय.  

सूğǽपाने, 
      ∆Y 

K = ---------- 

      ∆I 

 यामÚये,  K = गुणक 

        ∆Y = उ×पÛनातील बदल 

        ∆I = गुतंवणुकȧतील बदल 

 उदाहरणाथ[, समजा गुंतवणकुȧमÚये चार कोटȣ ǽपयांची वाढ केलȣ तर एकूण उ×पÛन आठ कोटȣ ǽपयानंी वाढ 

होते àहणनू गुंतवणकू दोन आहे. 
 

गुंतवणूक गुणकाच ेमह×व : 

केÛसÍया गुंतवणूक गुणकचे महǂव पुढȣलĤमाणे èपçट करता येते-  

१. गुंतवणुकȧचे महǂव èपçट होते : 

केÛसÍया मते सव[साधारणपण ेåयÈतीची सीमांत उपभोग Ĥवƣृी शूÛयाप¢ेा जाèत व एकापे¢ा कमी असते. याचा 

अथ[ åयÈती आपãयाला ͧमळाललेे सव[Íया सव[ उ×पÛन उपभोगावर खच[ न करता ×यातील काहȣ भागाची बचत 

करते. या बचतीचे गुंतवणुकȧमÚये Ǿपांतर होण ेआवæयक असते. गुंतवणकुȧमुळे रोजगारात वाढ होतेच पण राçĚȣय 

उ×पÛनात गुणकपट वाढ होते.  

२. आͬथ[क मंदȣ व बेरोजगारȣÍया काळात उपयुÈत :  

आͬथ[क मंदȣÍया काळात रोजगार व उ×पÛनात वाढ करÖयासाठȤ सरकारने ͩकती गुतंवणकू करण ेआवæयक 

आहे.याची गुणक त×वावǾन कãपना येते.  

३. आͬथ[क धोरणे Ǔनिæचत करÖयासाठȤ : 

आͬथ[क धोरण ेǓनिæचत करÖयाÍया बाबतीत गुंतवणकू गुणकाची सकंãपना उपयोगी ठरते. उदाहरणाथ[ åयापारचĐ 

Ǔनयंǒğत करणे, साव[जǓनक गुंतवणूक, तुटȣचा अथ[भरणा इ×यादȣबाबत गुंतवणूक गुणक संकãपना महǂवपणू[ ठरते. 



४. सरकारȣ हèत¢ेपाच ेमहǂव :  

अथ[åयवèथेत सरकारचा हèत¢ेप आहे अथवा नाहȣ याची कãपना गुणक त×वावǾन येते. थोडÈयात अथ[åयवèथेÍया 

ͪवकासासाठȤ, पणू[ रोजगारासाठȤ तसेच ͪवͪवध धोरण ेǓनिæचत करÖयासाठȤ आͨण उ×पÛन, रोजगार, गुतंवणूक या 

घटकांÍया Ǻçटȣने गुंतवणूक हȣ संकãपना महǂवपूण[ आहे.  

 

 

Ĥवेग ͩकंवा ×वरक त×व : (Acceleration Principal) 

Ĥवेग या त×वाची मांडणी १९०३ मÚये टȣ.एन.कारåहर यांनी केलȣ. परंतु खâया अथा[ने या त×वाला लोकͪĤय 

करÖयाचे काय[ अमेǐरकन अथ[शाİ£ Ĥा.जे.एम.Èलाक[  यांनी १९४४ मÚये हे त×व ͪवकͧसत कǾन केले. गुणक हा 

गुंतवणुकȧचा उपभोग उ×पÛन आͨण रोजगारावरȣल पǐरणाम दश[ͪवतो तर Ĥवगे उपभोगातील बदलांचा 

गुंतवणुकȧवरȣल पǐरणाम दश[ͪ वतो. 

Ĥवेग त×व हे ĤामुÉयाने Ĥेǐरत गुंतवणकू Ĥकाराशी सबंंͬ धत आहे. उपभोग खचा[तील वाढȣमळेु जी गुंतवणूक 

करÖयात येते Ǔतला Ĥेǐरत गुंतवणूक àहणतात.  

Ĥवेग त×व उपभोग खचा[तील वाढȣचा Ĥेǐरत गुंतवणकुȧवरȣल पǐरणाम èपçट करतो.  

åयाÉया : Ĥेǐरत गुंतवणुकȧतील बदल आͨण उपभोग खचा[तील बदल यांच ेगुणोƣर àहणजे Ĥवगे होय.  

सूğǾपाने  -    
                     

     ∆I  
a   = ---------- 

        ∆C  

 यामÚये,  a = Ĥवेग  

        ∆I = गुतंवणुकȧतील बदल 

        ∆c = उपभोग खचा[तील बदल 

 

 

 

àहणजेच, 

 

                                     Ĥेǐरत गंुतवणकुȧतील बदल  

                            Ĥवेग = ------------------------------------ 

                                    उपभोग खचा[त होणारा बदल  

 

समजा उपभोग खच[ २५ कोटȣ ǽ. वाढला व गुतंवणकू ५० कोटȣ ǽ. वाढत असेल तर Ĥवेग २ येईल.  


